



- ஊயெமகோகனின் நாவல்களில் 'ஏழாம் உலகம்' தவிர்த்து அனதைத்தையும் வாசித்திருக்கிறேன். விஷ்ணுபுரத்தில் ஆரம்பித்து, கொழும்பில் நின்றபோது தமிழ்ச்சங்கத்தில் பின் தொடரும் நிழலின் குரல், ரப்பர், கன்னியாகுமாரி எல்லாம் எடுத்து வாசித்து, இப்போது காட்டில் வந்து நிற்கிறேன். ரப்பர் 90களில் எழுதப்பட்ட ஜெயமகோனின் மூதலாவது நாவல். நாவல் என்பதை விட நாவலிற்கான ஒரு முயற்சி என்றே என வாசிப்பில் அடையாளப்படுத்துகிறேன். அங்கே சாதிப்பெயர்களால் உருவகிப்பட்ட பாத் திரங்கள் இப்போதும் காட்டிலும் அவ்வாறே அடையாளப்படுத்தப்படுவதால், தசாப்தம் தாண்டியும் ஜெயமகோகன் எங்கே நிற்கிறார் என்பதைப் பூரிந்துகொள்ள முடிகிறது. ஜெயமகோகனின் நாவல்களை இலகுவாய் ஒருவிதமான வகைக்கூள் அடக்கிவிடலாம். எப்போதும் அவரின் நாவல்கள் ஊடாடிக் கொண்டிருப்பது பெருங்கனவும் அதன் தவிரக்கமுடியாத வீழ்ச்சியும். எல்லா நாவல்களும் ஒருவிதமான சோகத்துடனும் இயலாமையுடனும் முடிகின்றன.

ஊயெமகோகனின் நாவல்களில் 2005 டிசம்பர் 61 -

ஊயெமகோகனின் நாவல்களில் 'ஏழாம் உலகம்' தவிர்த்து அனதைத்தையும் வாசித்திருக்கிறேன். விஷ்ணுபுரத்தில் ஆரம்பித்து, கொழும்பில் நின்றபோது தமிழ்ச்சங்கத்தில் பின் தொடரும் நிழலின் குரல், ரப்பர், கன்னியாகுமாரி எல்லாம் எடுத்து வாசித்து, இப்போது காட்டில் வந்து நிற்கிறேன். ரப்பர் 90களில் எழுதப்பட்ட ஜெயமகோனின் மூதலாவது நாவல். நாவல் என்பதை விட நாவலிற்கான ஒரு முயற்சி என்றே என வாசிப்பில் அடையாளப்படுத்துகிறேன். அங்கே சாதிப்பெயர்களால் உருவகிப்பட்ட பாத் திரங்கள் இப்போதும் காட்டிலும் அவ்வாறே அடையாளப்படுத்தப்படுவதால், தசாப்தம் தாண்டியும் ஜெயமகோகன் எங்கே நிற்கிறார் என்பதைப் பூரிந்துகொள்ள முடிகிறது. ஜெயமகோகனின் நாவல்களை இலகுவாய் ஒருவிதமான வகைக்கூள் அடக்கிவிடலாம். எப்போதும் அவரின் நாவல்கள் ஊடாடிக் கொண்டிருப்பது பெருங்கனவும் அதன் தவிரக்கமுடியாத வீழ்ச்சியும். எல்லா நாவல்களும் ஒருவிதமான சோகத்துடனும் இயலாமையுடனும் முடிகின்றன.

ரப்பரில் எந்தப் பாத் திரமும் மனதில் நிற்கமுடியாமல் வாசித்தவாடன மறந்துவிடுகின்றனர். நாவல் முழுவதும் கனக்ககதாபாத் திரங்கள். ஒரு விதமான தொடர்பை/நீட்சியை ரப்பரிலும் காட்டிலும் வாசிக்கும்போது அறிந்துகொள்ளலாம். ஆனால், தனது நாவல் என்ற கட்டுரைத்தொகுப்பில் 90களிலே நாவல்கள் தமிழில் முகிழ்த்தொடங்குகின்றன என்று குறிப்பிடുകையில் அவர் எதனைக் குறிப்பிட்டு சொல்கிறார் என்று சொல்லத்தவேயில்லை.

விஷ்ணுபுரம் அவரின் அடுத்த நாவல் என்று நின்கைக்கிறேன். உண்மையில் சொல்லவேண்டும் என்றால், நான் மூதல் பாகமும் இறுதிப் பாகமும் மட்டும்மே வாசித்திருக்கிறேன். தத்துவப்பகுதியில் என்னால் நுழையவே முடியவில்லை.

விஷ்ணுபுரம் ஒரு இந்துத்துவ பிரதியை 'நுட்பநிலமை' என்று வாசிப்பவர்கள் எண்ணும் பதி கவனமாகப் பின்படிப்பதற்குக் கிறதது. அரவிந்தன் (காலச்சுவடு ஆசிரியர்) அண்மையில் காட்டிற்கும் ஏழாம் உலகத்திற்கும் விமர்சகம் எழுதுகையில் விஷ்ணுபுரம் மட்டுமே ஜெயமகோகனின் சிறந்தபிரதி என்கின்றபோது பிரதியின்நிலை என்னவென்று கட்டுறத்தவேயில்லை. ஒருகாலத்தில் ஜெயமகோகனின் நுரொங்கிய நண்பனாகவும் , RSSன் தீவிர அங்கத்தவராயும் அரவிந்தன் இரூந்திருக்கிறார் என்பதை அவரே ஒப்புக்கொண்டிருக்கிறார் .

பின் தொடரும் நிழலின் கூரலின் மூதல் அத்தியாயத்தை வாசிக்கும்போதே ஜெயமகோகன் என்ன சொல்லவருகின்றார் என்று புரிந்துபுகிறது. அதற்காய் இவ்வளவு பக்கங்களகைக் கொண்டிருப்பியிருக்கவோ, அல்லது மனனுவருடமாக ஆராய்ச்சி செய்தோ எழுதியிருக்கவென்றிடயதில்லை. செய்திருக்கவென்றிடயது. ஆகக்கூறாந்து பத்துப்பக்கத்தில் (பத்து பக்கம் என்பது ஜெயமகோகனின் எந்தக்கட்டுரையையும் 10 பக்கங்கள்குள் நான் வாசித்திருக்காததால்) 'ஸ்டானின்கொடங்கலாட்சி' என்று தலபைப்பிட்டு கட்டுரை எழுதியிருந்தால் போதுமாயிருந்திருக்கும். இப்போது கட்டி, இடதுசாரிகள் (கட்சி இடங்கொடக்காதபோதும்) ஒளித்து வாசிக்கிறார்கள் என்று ஜெயமகோகன் புளங்காக்கிதம் அடக்கிறார். உண்மையில் இப்படி ஸ்டானினின் பாசிசம் தெரியாதவர்கள் இடதுசாரியாயிருக்காமல் இரூந்தாலே கையிண்சுத்திற்குச் செய்யும் நன்றிக்கடனாயிருக்கும் என நினைக்கிறேன் .

நான் வாசித்த ஜெயமகோகனின் நாவல்களில் , மிகமோசமான நாவல் என்றால் கன்னியாகுமரியதைத் தான் சொல்வனே . உற்றுப்பார்த்தால் , எஸ்.பொவின் 'தீயணத்ததும் , தடேல் என்று கொஞ்சம் கலந்து கொடுத்து திருக்கிறார் என்று நினைக்கிறேன் . எஸ்.பொவாது தனது 25 வயதில் மூதல் நாவலாய் எழுதியிருந்தார் , ஆனால் ரப்பர் , விஷ்ணுபுரம் , பின் தொடரும் நிழலின் கூரல் என்று எழுதியவர் என இப்படி எழுதினால் என்று புரியவில்லை. இல்லாவிட்டால் , தமிழ் சினிமா இயக்கூறர்கள் சொல்வதுபோல, இந்தக்காலத்தில் மசாலா கலந்து கொடுத்துத் தால் , சப்பர் ஹிட் கிடக்கும் என்ற மாதிரி, ஜெயமகோகனும் ஒரு சப்பர் ஹிட் இலக்கிய உலகத்தில் அவசரமாய் கொடுக்கவென்றும் என்ற நிரப்பந்தத்தில் இதனை எழுதியிருக்கலாம் .

காடு பற்றி அறிந்துகொண்டபோது இது எனக்கப்பிபித்தமாயிருக்கும் என்று நினைத்ததுதான் வாசிக்கத்தொடங்கினேன் . முக்கியமாய் காதலையும் அழகியலையும் இது விரித்துச் சொல்லும் என்று நினைத்தனே . என்ன ஒரு அபத்தம் , மலவாழ் பணம் மூலகைகள் தெரிய இடப்பில் துண்டுடன் நீராடும் போது கண்ட கதாபாத திரமான கிரிக்கூ அவளமலே அளவற்ற காத்தல் பெருக்கெடுக்கிறது . ஒருபொழுதில் அவள மூலகைகளில் எல்லாம் கண்கள் மூளைத்து தன்னை உற்றுப்பார்ப்பது போலவும் தெரிகிறது கிரிக்கூ . ஒருமுறை மட்டும் மூலகைகளைப்பார்த்து பண்ணின மீது காத்தல் கொண்டவன் , பிறகூ வாசிப்பவரைப் பார்த்து , 'இந்தக்கணத்தில் மார்பில் கைவைத்துச் சொல்வனே . காதலிக் காதவர்கள் கடவாளையும் அறிவதில்லை . ஆம் இது உண்மை' என்கிறான் . இதனை வாசித்தபோது நானும் கணக்கிடத்தொடங்கினேன் , ஒருமுறை பார்த்து பண்ணுகளில் ஆசைபட்டது என்றால் , நானும் எத்தனைவிதமான கடவாள்களைத் தரிசித்திருக்கின்றனே என்று . தமிழ் சினிமாகர்கள் கட்டியபோங்கள் . ஆனால் காட்டின் இறுதி அத்தியாயங்கள் பிபித்திருந்தன . ஒரு பெருங்கனவின் வீழ்ச்சியைச் சொல்வதால் பிபித்திருக்கக்கட்டும் .

